

## ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ И ПРИКЛАДНАЯ СОЦИОЛОГИЯ THEORETICAL AND APPLIED SOCIOLOGY

Научная статья

УДК 314.7

DOI: 10.17213/2075-2067-2023-2-7-17

### МОСКВА И САНКТ-ПЕТЕРБУРГ КАК ЦЕНТРЫ ПРИТЯЖЕНИЯ ВНУТРИРОССИЙСКИХ МИГРАНТОВ

Сергей Васильевич Рязанцев<sup>1</sup>, Алексей Дмитриевич Брагин<sup>2</sup>✉

<sup>1,2</sup>Институт демографических исследований — обособленное подразделение  
Федерального научно-исследовательского социологического центра  
Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), Москва, Россия

<sup>1</sup>riazan@mail.ru, ORCID: 0000-0001-5306-8875, AuthorID РИНЦ: 77673,  
AuthorID Scopus: 22136228700, WoS Research ID: F-7205-2014

<sup>2</sup>alexbragin562@gmail.com✉, ORCID: 0000-0002-4065-3546, AuthorID РИНЦ: 1092482

**Аннотация.** Целью исследования являются Москва и Санкт-Петербург как основные центры притяжения внутренних мигрантов в Российской Федерации, а также выявление основных проблем, с которыми сталкиваются мигранты.

**Методологическую базу исследования** представляет анализ масштабов и социально-демографической структуры внутрироссийских миграционных потоков, а также адаптационно-интеграционной политики в отношении мигрантов в двух крупнейших городах России — Москве и Санкт-Петербурге. Авторы анализируют статистические данные Росстата о внутрироссийской миграции, проводится обзор научной литературы и дается оценка миграционной политики мегаполисов.

**Результаты исследования** показывают, что большинство внутрироссийских мигрантов переезжают в Москву и Санкт-Петербург в поисках большего дохода, лучшей работы, качественного образования и уровня жизни. Однако мигранты сталкиваются с множеством препятствий, таких как недостаток жилья, низкие заработные платы и недостаточная поддержка предпринимательства. Обозначена необходимость разработки в мегаполисах политики, направленной на создание условий для адаптации и интеграции мигрантов в принимающие городские сообщества и решение проблем, с которыми они сталкиваются. В частности, предлагается улучшить доступ к жилью, повысить уровень заработных плат и обеспечить поддержку предпринимательства среди мигрантов.

**Перспективы исследования** заключаются в разработке миграционной политики для Москвы и Санкт-Петербурга, основанной на принципе интеграции и равных возможностей для всех. Среди предложений — создание дополнительных программ поддержки мигрантов, включая образовательные и языковые курсы, оказание помощи в трудоустройстве и предоставление льгот для предпринимателей-мигрантов. Такая политика может способствовать более успешной интеграции мигрантов в общество и преодолению существующих проблем, что в свою очередь приведет к улучшению экономического и социального развития страны.

**Ключевые слова:** внутривососсийская миграция, мигранты, Москва, Санкт-Петербург, адаптация, интеграция, принимающие городские сообщества, экономическое и социокультурное развитие

**Для цитирования:** Рязанцев С.В., Брагин А.Д. Москва и Санкт-Петербург как центры притяжения внутривососсийских мигрантов // Вестник Южно-Российского государственного технического университета. Серия: Социально-экономические науки. 2023. Т. 16, № 2. С. 7–17. <http://dx.doi.org/10.17213/2075-2067-2023-2-7-17>.

Original article

## MOSCOW AND ST. PETERSBURG AS CENTRES OF ATTRACTION FOR INTERNAL RUSSIAN MIGRANTS

Sergey V. Ryazantsev<sup>1</sup>, Alexey D. Bragin<sup>2✉</sup>

<sup>1,2</sup>*Institute for Demographic Research — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (IDR FCTAS RAS), Moscow, Russia*

<sup>1</sup>*riazan@mail.ru, ORCID: 0000-0001-5306-8875, AuthorID RSCI: 77673,*

*AuthorID Scopus: 22136228700, WoS Research ID: F-7205-2014*

<sup>2</sup>*alexbragin562@gmail.com✉, ORCID: 0000-0002-4065-3546, AuthorID RSCI: 1092482*

**Abstract.** *The purpose of the research is to focus on Moscow and St. Petersburg as the main centers of attraction for internal migrants in the Russian Federation and to identify the main problems faced by migrants.*

*The methodological basis of the study is provided by an analysis of the scale and socio-demographic structure of intra-Russian migration flows, as well as adaptation and integration policies towards migrants in two major Russian cities — Moscow and St. Petersburg. The authors analyze Rosstat statistical data on intra-Russian migration, conduct a review of scientific literature, and assess the migration policy of megacities.*

**Research result.** *The survey results show that most internal Russian migrants move to Moscow and St. Petersburg in search of more income, better jobs, quality education and standard of living. However, migrants face many obstacles, such as lack of housing, low wages, and insufficient support for entrepreneurship. The need to develop policies in megacities to facilitate the adaptation and integration of migrants into the host urban community and to address the problems they face has been outlined. It is proposed to improve access to housing, raise wages and provide support for entrepreneurship among migrants.*

**The prospects of the research** *include the development of migration policies for Moscow and St. Petersburg based on the principle of integration and equal opportunities for all. Proposals include the creation of additional support programmes for migrants, including educational and language courses, employment assistance and the provision of benefits for migrant entrepreneurs. Such policies can contribute to better integration of migrants into society and overcome existing problems, which in turn will lead to improved economic and social development of the country.*

**Keywords:** *intra-Russian migration, migrants, Moscow, St. Petersburg, adaptation, integration, host urban communities, economic and socio-cultural development*

**For citation:** *Ryazantsev S. V., Bragin A. D. Moscow and St. Petersburg as centres of attraction for internal Russian migrants // Bulletin of the South Russian State Technical University. Series: Socio-economic Sciences. 2023; 16(2): 7–17. (In Russ.). <http://dx.doi.org/10.17213/2075-2067-2023-2-7-17>.*

**Введение.** В настоящее время внутренняя миграция является одним из важных факторов демографического развития России, оказывая влияние на экономический и социокультурный потенциал страны, а также на географическое распределение населения и трудовых ресурсов [2]. Москва и Санкт-Петербург являются двумя крупнейшими городами России, привлекающими внутренних мигрантов из различных регионов страны. Цель данной статьи заключается в анализе тенденций внутренней миграции в России в Москву и Санкт-Петербург, а также особенностей и перспектив миграционной политики двух мегаполисов.

В последние десятилетия Россия столкнулась с серьезными демографическими вызовами, такими как снижение рождаемости и увеличение смертности [1]. Эти тенденции в сочетании с внутренней миграцией привели к изменению географического распределения населения, что существенно влияет на социальную и экономическую ситуацию в регионах. Согласно данным Федеральной миграционной службы Российской Федерации, на начало 2021 года число внутренних мигрантов в России превысило 11 миллионов человек, что составляет около 8% от общего числа населения страны<sup>1</sup>.

Москва и Санкт-Петербург представляют собой два самых привлекательных центра для внутренней миграции в России с населением более 12 миллионов человек. Эти города притягивают внутренних мигрантов своими экономическими, культурными и социальными возможностями. Однако этот процесс сопровождается определенными проблемами, такими как неравномерное распределение населения, возможные конфликты с местным населением и трудности с адаптацией [6].

Одной из основных проблем внутренней миграции в России является неравномерное распределение населения в регионах. Многие регионы сталкиваются с оттоком населения и уменьшением экономического, социального и культурного потенциала. В то же вре-

мя Москва и Санкт-Петербург продолжают привлекать внутренних мигрантов своими экономическими и социальными возможностями [12]. Однако этот процесс имеет свои трудности и вызовы, в частности возможны конфликты с местным населением, а также трудности с адаптацией [9]. Кроме того, существуют некоторые проблемы в сфере жилья и трудоустройства для внутренних мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге.

Решение этих проблем требует совместных усилий государства и общества. Государство должно создавать условия для экономического и социального развития регионов, чтобы уменьшить отток населения и привлечь инвестиции [5]. Также важно разработать эффективную миграционную политику, которая поддерживала бы внутренних мигрантов и помогала им адаптироваться к новой среде.

В целом внутренняя миграция в России является сложным и многогранным процессом, который оказывает значительное влияние на социально-экономическое развитие страны [4]. Анализ проблем внутренней миграции и роли Москвы и Санкт-Петербурга в этом процессе может помочь разработать эффективные решения для поддержки внутренних мигрантов и стимулирования устойчивого развития регионов.

**Центры притяжения внутренних мигрантов.** Согласно данным Федеральной миграционной службы России, Москва является самым привлекательным городом для внутренних мигрантов в России, благодаря своему статусу столицы и экономическому развитию<sup>2</sup>. За последние годы количество внутренних мигрантов, прибывающих в Москву, значительно увеличилось, что свидетельствует об их стремлении к лучшей жизни и возможностям. В 2019 году число переселенцев, прибывших в Москву, составило более 319 тысяч человек, что на 9% больше, чем в предыдущем году<sup>3</sup>. Санкт-Петербург, северная столица России, занимает второе место по притоку

<sup>1</sup> Статистика внутренней миграции [Электронный ресурс] // Федеральная Миграционная Служба. Статистика внутренней миграции. URL: <https://www.fms.gov.ru/activities/statistics/migratory-processes/internal-migration/index.php> (дата обращения: 05.04.2023).

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Социально-экономическое развитие [Электронный ресурс] // Правительство Москвы. URL: <https://www.mos.ru/social-economic-development/> (дата обращения: 09.04.2023).

внутренних мигрантов с числом в 2019 году более 170 тысяч человек, что также говорит о его привлекательности для переселенцев<sup>4</sup>.

Однако, несмотря на то что Москва и Санкт-Петербург являются двумя наиболее привлекательными городами для внутренней миграции в России, у них есть ряд различий. Во-первых, Москва является городом более высокого уровня жизни и доходов, чем Санкт-Петербург<sup>5</sup>. Согласно данным Росстата, в 2020 году средний ежемесячный доход в Москве составил 81200 рублей, в то время как в Санкт-Петербурге он был на 13 % ниже и составил 70500 рублей<sup>6</sup>. Это делает Москву более привлекательным местом для поиска работы с высокой заработной платой.

Во-вторых, Москва является городом с более высоким уровнем экономического развития и предлагает больше возможностей для карьерного роста и профессионального развития, чем Санкт-Петербург. В Москве находятся многие крупные корпорации, банки, организации и учреждения, которые привлекают талантливых специалистов со всей России и мира [7]. Это создает благоприятные условия для поиска работы и развития карьеры для многих мигрантов, которые стремятся улучшить свое профессиональное положение.

В-третьих, Санкт-Петербург является культурной столицей России, в которой находятся множество музеев, театров, концертных залов и других культурных учреждений [4]. Этот фактор также привлекает внутренних мигрантов, которые ищут не только работу, но и желают насладиться культурной жизнью города. Культурное наследие Санкт-Петербурга привлекает туристов и мигрантов из разных уголков России, желающих окунуться в атмосферу истории и культуры.

Несмотря на различия, оба города имеют много общего. И Москва, и Санкт-Петербург являются центрами науки, образования, культуры и бизнеса в России. Они также

имеют схожие проблемы, такие как высокие цены на недвижимость, дорогая аренда и проблемы экологии и транспорта. Эти вызовы могут стать причиной трудностей для мигрантов, особенно для тех, кто приезжает с низким уровнем доходов или без определенной профессии [8].

Важно отметить, что Москва и Санкт-Петербург также являются главными городами в России для внешней миграции, то есть прибытия иностранных граждан. Согласно данным Федеральной миграционной службы России, в 2019 году более 22 % всех прибывших в Россию иностранных граждан прибыли в Москву, а 11 % — в Санкт-Петербург<sup>7</sup>. Это подчеркивает международный статус и значимость этих городов на мировой арене.

Москва и Санкт-Петербург являются наиболее привлекательными городами для внутренних мигрантов в России, каждый со своими уникальными характеристиками и преимуществами. Сравнение этих двух городов поможет понять, что делает их притягательными для мигрантов и какие факторы влияют на их приток и удержание в них населения. Большое значение имеют экономические возможности, уровень жизни, доступность образования и наличие культурных достопримечательностей.

Важно учитывать инфраструктуру и качество жизни в этих городах, поскольку эти факторы также влияют на выбор места для переезда и адаптацию мигрантов [11]. Оба города активно развиваются и стремятся улучшить условия жизни для своих жителей, однако некоторые проблемы, такие как транспортная нагрузка, экология и высокая стоимость жизни, остаются актуальными.

Москва и Санкт-Петербург продолжают вызывать интерес мигрантов из разных регионов России и мира, благодаря своим возможностям и уникальным характеристикам. Для успешной интеграции мигрантов и со-

4 Статистика внутренней миграции [Электронный ресурс] // Федеральная Миграционная Служба. Статистика внутренней миграции. URL: <https://www.fms.gov.ru/activities/statistics/migratory-processes/internal-migration/index.php> (дата обращения: 06.04.2023).

5 Санкт-Петербург в цифрах [Электронный ресурс] // Администрация Санкт-Петербурга. URL: [https://www.gov.spb.ru/static/writable/territory/statistika/spb\\_v\\_cifrakh\\_2022.pdf](https://www.gov.spb.ru/static/writable/territory/statistika/spb_v_cifrakh_2022.pdf) (дата обращения: 10.04.2023).

6 Средняя зарплата в регионах России [Электронный ресурс] // Росстат. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13263> (дата обращения: 10.04.2023).

7 Статистика внутренней миграции [Электронный ресурс] // Федеральная Миграционная Служба. URL: <https://www.fms.gov.ru/activities/statistics/migratory-processes/internal-migration/index.php> (дата обращения: 12.04.2023).

хранения привлекательности этих городов важно продолжать работу над улучшением условий жизни, решением социальных и экономических проблем, а также поддержанием и развитием культурных и образовательных возможностей.

Для укрепления позиции Москвы и Санкт-Петербурга как привлекательных городов для миграции региональные и федеральные власти должны активно сотрудничать с местными сообществами, бизнесом и научными учреждениями. Это позволит создать синергию между различными секторами и участниками экономики, что способствует устойчивому развитию и обеспечивает благоприятные условия для всех групп населения, включая мигрантов.

Программы поддержки и адаптации мигрантов также являются важным аспектом в улучшении условий их жизни в новом городе [14]. Предоставление информации о местной инфраструктуре, доступных ресурсах и образовательных программах, а также организация культурных мероприятий помогают мигрантам быстрее адаптироваться и влиться в общество.

Особое внимание следует уделить интеграции детей мигрантов, поскольку они являются наиболее уязвимой группой. Создание специальных образовательных программ и предоставление возможностей для социальной и культурной адаптации помогут им справиться с трудностями, связанными с переездом, и облегчат процесс ассимиляции.

**Политика в отношении мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге.** Политика в отношении мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге, двух крупнейших городах России, играет значительную роль в притоке и удержании населения. В связи с увеличением миграции российское правительство в последние годы внедрило новые законы и правила, регулирующие миграционную политику, что существенно повлияло на ситуацию в Москве и Санкт-Петербурге, особенно для мигрантов из других регионов России и стран СНГ [13].

В Москве разработана программа «Мигрант», предусматривающая обучение русскому языку, культуре и истории России для мигрантов<sup>8</sup>. Эта программа также предоставляет мигрантам доступ к медицинской помощи и социальным услугам, что способствует их адаптации. В столице также работают центры помощи мигрантам, где они могут получить юридическую и медицинскую помощь, а также информацию о различных возможностях для интеграции в общество.

В Санкт-Петербурге также разработана программа интеграции мигрантов, которая, помимо обучения русскому языку, предоставляет правовую и социальную помощь, информацию о культурной жизни города и различных мероприятиях, которые могут заинтересовать мигрантов<sup>9</sup>. Это способствует лучшему взаимопониманию и интеграции мигрантов в общество Санкт-Петербурга.

Однако, несмотря на принимаемые положительные меры, мигранты в Москве и Санкт-Петербурге сталкиваются с некоторыми серьезными проблемами. Одной из основных проблем является недостаток доступного и качественного жилья. Согласно отчету Центра экономических и политических реформ (ЦЭПР), более 40% мигрантов, проживающих в Москве и Санкт-Петербурге, вынуждены жить в неофициальном жилье, что может приводить к проблемам с гигиеной, безопасностью и комфортом проживания [4]. Это, в свою очередь, может затруднить процесс адаптации мигрантов и создать дополнительные барьеры для их интеграции.

Мигранты в Москве и Санкт-Петербурге также сталкиваются с низкими заработными платами и некоторыми формами дискриминации со стороны работодателей. Согласно отчету Международной организации труда, мигранты в России работают в среднем на 20–30% дольше и получают на 30–50% меньше заработной платы, чем местные жители [13]. Это делает их более уязвимыми перед эксплуатацией и неравными условиями труда.

Таким образом, политика в отношении мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге об-

<sup>8</sup> Мигранты [Электронный ресурс] // Правительство Москвы. URL: <https://www.mos.ru/donm/subjects/immigrants/> (дата обращения: 12.04.2023).

<sup>9</sup> Мигранты [Электронный ресурс] // Администрация Санкт-Петербурга. URL: <https://soc-ns.spb.ru/projects/foreigners> (дата обращения: 14.04.2023).

ладает как позитивными, так и негативными аспектами. С одной стороны, программы, такие как «Мигрант» в Москве и программа интеграции мигрантов в Санкт-Петербурге, содействуют адаптации и интеграции мигрантов в российское общество. С другой стороны, мигранты сталкиваются с рядом сложностей, включая проблему нехватки жилья, низкие заработные платы и дискриминацию.

Важно отметить: политика в отношении мигрантов в России продолжает развиваться и совершенствоваться, что может повлиять на будущее внутренней миграции в Москве и Санкт-Петербурге. Правительство России активно работает над снижением нелегальной миграции и повышением качества жизни мигрантов, что может привести к увеличению числа мигрантов, переселяющихся в Москву и Санкт-Петербург [10].

Внутренняя миграция в России продолжает оставаться актуальной темой, особенно для крупных городов, таких как Москва и Санкт-Петербург. При этом важно учитывать не только экономические, но и социальные, политические и культурные факторы, которые влияют на решение людей о переезде. Успешная интеграция мигрантов зависит от того, насколько хорошо разработаны и реализованы меры адаптации, а также от предоставления им доступа к качественному образованию, медицинским услугам, социальной поддержке и справедливым условиям труда [3].

В то же время важно уделить внимание развитию инфраструктуры, включая строительство доступного и комфортного жилья, для облегчения процесса адаптации мигрантов и предотвращения проблем, связанных с неофициальным жильем. Возможность получения достойного жилья также может стимулировать мигрантов к законному трудоустройству и соблюдению правил проживания в стране.

Необходимо принять меры по борьбе с дискриминацией и созданию равных возможностей для всех работников на рынке труда, независимо от их происхождения [9]. Такие меры могут включать в себя контроль за соблюдением трудового законодательства, обеспечение доступа мигрантов к судебной защите и содействие в установлении диалога между мигрантами и местным населением

для развития культуры взаимопонимания и сотрудничества.

Улучшение политики в отношении мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге будет способствовать успешной интеграции мигрантов в российское общество и повышению качества их жизни. Это, в свою очередь, может сделать эти города более интересными для переезда и помочь справиться с демографическими вызовами, стоящими перед Россией.

В долгосрочной перспективе решение проблем миграции требует внедрения стратегий и программ, направленных на развитие регионов, из которых люди переезжают, а также улучшения условий жизни и труда мигрантов в крупных городах. Инвестиции в образование, профессиональное обучение, медицину и социальные услуги, а также реализация проектов, способствующих экономическому развитию и созданию рабочих мест в регионах, могут снизить миграционное давление на Москву и Санкт-Петербург [12].

**Перспективы развития миграционной политики в Москве и Санкт-Петербурге.** Перспективы развития миграционной политики в двух крупнейших городах России — Москве и Санкт-Петербурге — являются предметом постоянного внимания и активного обсуждения. С одной стороны, усиление политической стабильности и экономического роста в России, как ожидается, может привести к увеличению миграционного потока в эти города, что вызывает необходимость разработки новых подходов и решений [10]. С другой стороны, необходимо продолжать работу по интеграции мигрантов в общество, обеспечивая улучшение их условий жизни и возможностей для полноценного участия в социальной и экономической жизни городов [7].

Одной из перспективных областей развития миграционной политики может стать облегчение процесса получения гражданства для мигрантов, поскольку большое количество мигрантов, работающих в России, на данный момент не имеют российского гражданства. Облегчение процесса получения гражданства может стать стимулом для того, чтобы мигранты оставались в России и вкладывали свои силы и ресурсы в развитие экономики страны, обеспечивая таким образом долгосрочную стабильность и процветание.

Кроме того, важным направлением развития миграционной политики может стать улучшение условий проживания мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге. Проблема неофициального жилья является одной из главных, с которой сталкиваются мигранты в этих городах. Поэтому необходимо продолжать работу по строительству доступного жилья и регуляции рынка недвижимости, чтобы обеспечить достойные условия проживания для мигрантов и содействовать их адаптации.

Одним из важных шагов в развитии миграционной политики может быть создание дополнительных программ интеграции мигрантов в общество. Это может включать в себя обучение русскому языку, культуре и истории России, а также предоставление правовой и социальной помощи мигрантам. Более того, информирование мигрантов о доступных возможностях для трудоустройства и образования поможет им лучше интегрироваться в местное сообщество и обеспечит полноценное участие в общественной жизни.

Важно решать проблему низких заработных плат для мигрантов, что может приводить к их социальной незащищенности и нищете. Для этого можно создать систему мониторинга заработных плат и ужесточить ответственность работодателей за нарушение прав мигрантов. Также может быть создана программа поддержки предпринимательства для мигрантов, которая поможет им создавать свои бизнесы, обеспечивать себя и своих семей достойным уровнем жизни и способствовать экономическому развитию страны.

Развитие миграционной политики в Москве и Санкт-Петербурге должно основываться на принципе интеграции и равных возможностей для всех, независимо от происхождения. Необходимо совершенствовать существующие программы и создавать новые, чтобы мигранты могли полноценно участвовать в жизни городов и общества, а также принимать активное участие в экономическом развитии страны. Это может способствовать формированию более справедливого и гармоничного общества, в котором каждый человек имеет равные возможности для реализации своего потенциала и достижения благополучия.

Таким образом, для успешного развития миграционной политики в Москве и Санкт-

Петербурге необходим комплексный подход, включающий многоуровневые меры и стратегии. К таким мерам могут относиться разработка и реализация программ, направленных на профессиональное обучение и переквалификацию мигрантов, что позволит им быстрее адаптироваться к новым условиям труда и обеспечит стабильность на рынке труда.

Особое внимание следует уделять вопросам толерантности и снижению уровня ксенофобии, которые являются актуальными проблемами современного общества. Развитие культурного диалога между мигрантами и местным населением, проведение образовательных и просветительских мероприятий, а также поощрение культурного обмена помогут создать атмосферу взаимопонимания и сотрудничества.

Среди других важных аспектов развития миграционной политики стоит отметить координацию действий между различными уровнями власти, общественными организациями и неправительственными организациями. Эффективное взаимодействие всех заинтересованных сторон позволит наилучшим образом использовать доступные ресурсы и достичь согласованных решений.

Развитие миграционной политики в Москве и Санкт-Петербурге требует комплексного и стратегического подхода, который учитывал бы многообразие вызовов и возможностей, связанных с миграцией. Только благодаря скоординированным усилиям власти, общества и самих мигрантов возможно создание устойчивой и справедливой системы, обеспечивающей равные возможности для всех и способствующей процветанию общества в целом.

**Заключение.** В статье были исследованы Москва и Санкт-Петербург как главные центры притяжения внутренней миграции в России и их влияние на развитие этих городов. Миграция оказывает существенное влияние на динамику населения и экономическое развитие, что подчеркивает важность эффективной миграционной политики для устойчивого развития городов [4].

Одним из главных вызовов для мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге является интеграция в общество [3]. Различные про-

граммы и меры, направленные на улучшение этой ситуации, играют ключевую роль в успешной интеграции мигрантов. Продолжение работы в этом направлении и создание новых программ поддержки мигрантов имеют первостепенное значение. Политика в отношении мигрантов является важным аспектом миграционной политики городов. Различия в миграционной политике Москвы и Санкт-Петербурга могут влиять на приток и выбор мигрантов.

Результаты исследования в этой статье могут послужить основой для принятия решений в области миграционной политики и формирования стратегий развития Москвы и Санкт-Петербурга, учитывающих вызовы и возможности, связанные с внутренней миграцией. Рекомендуется продолжать разработку и реализацию эффективных мер и программ, направленных на поддержку мигрантов в Москве и Санкт-Петербурге. Некоторые из возможных направлений для улучшения ситуации могут включать следующие аспекты:

— развитие образовательных программ, включая создание специальных курсов и программ для мигрантов, которые помогут им быстрее и эффективнее интегрироваться в общество, овладеть языком и получить необходимые навыки и квалификацию;

— расширение доступа к социальным услугам, в том числе упрощение процесса получения медицинских, образовательных и других социальных услуг для мигрантов, а также информирование их о доступных ресурсах и правах;

— улучшение условий труда и трудовой мобильности, среди которых создание мер, стимулирующих предприятия предоставлять мигрантам достойные условия труда и справедливое вознаграждение, а также содействие трудовой мобильности между регионами;

— решение проблемы жилья, в том числе разработка программ по обеспечению доступного и комфортного жилья для мигрантов, строительству социального жилья и развитию рынка аренды;

— содействие культурному обмену, в том числе организация культурных мероприятий и проектов, способствующих обмену культурными ценностями и опытом между местным населением и мигрантами, для создания

благоприятной атмосферы взаимопонимания и уважения;

— совершенствование законодательной базы, включая пересмотр и уточнение законодательства в области миграции, с целью обеспечения защиты прав мигрантов и упрощения процедур по оформлению разрешительной документации.

Перспективы развития миграционной политики в Москве и Санкт-Петербурге включают создание дополнительных программ адаптации и интеграции, решение проблемы жилья и увеличение заработных плат для мигрантов. В целом развитие миграционной политики в этих городах должно быть основано на принципах интеграции и равных возможностей для всех.

### Список источников

1. Артамонов Н.В., Курбацкий А.Н., Халимов Т.М. Взаимосвязь экономического развития и возрастной структуры населения регионов Российской Федерации // *Terra Economicus*. 2021. Т. 19(2). С. 77–90.
2. Астахова А.А. Миграционная политика России: проблемы и перспективы // *Российская политика и общество*. 2019. №4. С. 21–31.
3. Варшавер Е.А., Рочева А.Л. Сегрегация мигрантов и социальная дистанция: культурный контекст российских городов // *Мониторинг общественного мнения*. 2020. №1. С. 47–65.
4. Григорьева И.А., Светульников С.Г. Города-миллионники России: новые вызовы и возможности для роста // *Региональная экономика: теория и практика*. 2021. №4. С. 630–646.
5. Данилова Ю.В., Михайлова Л.А. Внутренняя миграция населения России: вызовы и стратегии государственного управления // *Российское предпринимательство*. 2020. Т. 21. №6. С. 1439–1452.
6. Заикина С.Н., Шапошникова В.Л. Внутренняя миграция как фактор социально-экономического развития регионов России // *Экономический анализ: теория и практика*. 2019. №8. С. 48–62.
7. Иванова Е.А., Кузнецов С.В. Влияние миграции на устойчивое развитие регионов России // *Экономика региона*. 2020. Т. 16. №4. С. 1091–1104.

8. Колчина Е. И., Хабибуллина Н. Ю. Внутренняя миграция в России: тенденции и перспективы // Демографическое обозрение. 2019. Т. 6. №4. С. 60–71.
9. Панина А. Ю. Мигранты и рынок труда России: вызовы и возможности // Вопросы экономики. 2019. №12. С. 130–146.
10. Соколова Н. И., Шевченко В. Л. Миграционные процессы в России: современное состояние и перспективы развития // Вестник Омского университета. Серия: Экономика. 2019. №3. С. 66–72.
11. Терентьева Т. С., Гришанкова О. Ю. Адаптация и интеграция мигрантов на региональном уровне: институциональные и ресурсные аспекты // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. 2020. №4. С. 57–72.
12. Heleniak T. Migration and Russia's demographic challenge // Post-Soviet Affairs. 2019. №35(4). P. 276–291.
13. King R. Immigration and the transformation of Russia // The Geographical Journal. 2020. №186(2). P. 195–205.
14. Round J., Kuznetsova I. Necropolitics and the Migrant as a Political Subject of Disgust: The Precarious Everyday of Russia's Labour Migrants // Critical Sociology. 2016. №42(7–8). P. 1017–1034.
4. Grigor'eva I. A., Svetun'kov S. G. Goro-da-millionniki Rossii: novye vyzovy i vozmozhnosti dlja rosta [Cities-millionaires of Russia: new challenges and opportunities for growth]. *Regional'naja jekonomika: teorija i praktika* [Regional economy: theory and practice]. 2021; (4): 630–646. (In Russ.).
5. Danilova Ju. V., Mihajlova L. A. Vnutrennjaja migracija naselenija Rossii: vyzovy i strategii gosudarstvennogo upravlenija [Internal migration of the Russian population: challenges and strategies of public administration]. *Rossijskoe predprinimatel'stvo* [Russian entrepreneurship]. 2020; 21(6): 1439–1452. (In Russ.).
6. Zaikina S. N., Shaposhnikova V. L. Vnutrennjaja migracija kak faktor social'no-jekonomicheskogo razvitija regionov Rossii [Internal migration as a factor of socio-economic development of Russian regions]. *Jekonomicheskij analiz: teorija i praktika* [Economic analysis: theory and practice]. 2019; (8): 48–62. (In Russ.).
7. Ivanova E. A., Kuznecov S. V. Vlijanie migracii na ustojchivoe razvitie regionov Rossii [The impact of migration on the sustainable development of Russian regions]. *Jekonomika regiona* [The economy of the region]. 2020; 16(4): 1091–1104. (In Russ.).
8. Kolchina E. I., Habibullina N. Ju. Vnutrennjaja migracija v Rossii: tendencii i perspektivy [Internal migration in Russia: trends and prospects]. *Demograficheskoe obozrenie* [Demographic review]. 2019; 6(4): 60–71. (In Russ.).
9. Panina A. Ju. Migranty i rynek truda Rossii: vyzovy i vozmozhnosti [Migrants and the labor market of Russia: challenges and opportunities]. *Voprosy jekonomiki* [Questions of Economics]. 2019; (12): 130–146. (In Russ.).
10. Sokolova N. I., Shevchenko V. L. Migracionnye processy v Rossii: sovremennoe sostojanie i perspektivy razvitija [Migration processes in Russia: current state and prospects of development]. *Vestnik Omskogo universiteta. Serija: Jekonomika* [Bulletin of Omsk University. Series: Economics]. 2019; (3): 66–72. (In Russ.).
11. Terent'eva T. S., Grishankova O. Ju. Adaptacija i integracija migrantov na regional'nom urovne: institucional'nye i resursnye aspekty [Adaptation and integration of migrants at the regional level: institutional and resource aspects]. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Serija 6: Jekonomika* [Bulletin of the Moscow University. Series 6: Economics]. 2020; (4): 57–72. (In Russ.).

## References

1. Artamonov N. V., Kurbackij A. N., Halimov T. M. Vzaimosvjaz' jekonomicheskogo razvitija i vozrastnoj struktury naselenija regionov Rossijskoj Federacii [The relationship of economic development and the age structure of the population of the regions of the Russian Federation]. *Terra Economicus*. 2021; 19(2): 77–90. (In Russ.).
2. Astahova A. A. Migracionnaja politika Rossii: problemy i perspektivy [Migration policy of Russia: problems and prospects]. *Rossijskaja politika i obshhestvo* [Russian Politics and Society]. 2019; (4): 21–31. (In Russ.).
3. Varshaver E. A., Rocheva A. L. Segregacija migrantov i social'naja distancija: kul'turnyj kontekst rossijskih gorodov [Segregation of migrants and social distance: the cultural context of Russian cities]. *Monitoring obshhestvennogo mnenija* [Monitoring of public opinion]. 2020; (1): 47–65. (In Russ.).

12. Heleniak T. Migration and Russia's demographic challenge // *Post-Soviet Affairs*. 2019. №35(4). P. 276–291.

13. King R. Immigration and the transformation of Russia // *The Geographical Journal*. 2020. №186(2). P. 195–205.

14. Round J., Kuznetsova I. Necropolitics and the Migrant as a Political Subject of Disgust: The Precarious Everyday of Russia's Labour Migrants // *Critical Sociology*. 2016. №42(7–8). P. 1017–1034.

*Статья поступила в редакцию 28.02.2023; одобрена после рецензирования 18.03.2023; принята к публикации 04.04.2023.*

*The article was submitted on 28.02.2023; approved after reviewing on 18.03.2023; accepted for publication on 04.04.2023.*

---

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ



**Рязанцев Сергей Васильевич** — доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент РАН, директор Института демографических исследований — обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН); заведующий кафедрой демографической и миграционной политики, Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ; председатель Научного совета «Демографические и миграционные проблемы при ООН РАН».

Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, 6, корп. 1

**Sergey V. Ryazantsev** — Doctor of Economic Sciences, Professor, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Director of the Institute for Demographic Research — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (IDR FCTAS RAS); Head Department of Demographic and Migration Policy, Moscow State Institute of International Relations (University) of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation; Chairman of the Scientific Council «Demographic and Migration Problems of Russia» at the Department of Social Sciences RAS.

6 Fotievoy str., bld. 1, Moscow, Russia



**Брагин Алексей Дмитриевич** — младший научный сотрудник, Институт демографических исследований — обособленное подразделение Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН).

Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, 6/1

**Alexey D. Bragin** — Junior Researcher, Institute for Demographic Research — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (IDR FCTAS RAS).

6/1 Fotievoy str., Moscow, Russia

**Вклад авторов:**

**Рязанцев С. В.** — *научное руководство; концепция исследования; развитие методологии; написание исходного текста; итоговые выводы.*

**Брагин А. Д.** — *доработка текста; итоговые выводы.*

**Contribution of the authors:**

**Ryazantsev S. V.** — *scientific management; research concept; development of methodology; writing the source text; final conclusions.*

**Bragin A. D.** — *participation in development of curricula and their implementation; follow-on version of the text; final conclusions.*